
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no CÂMARA MUNICIPAL, do município, ITABAIANA, Estado PB, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) D'AVILA  MARIA ANDRADE FIGUEIREDO
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Antônio Jocemar da Silva - EMATER
Francisco Fernandes de Assis - Prefeitura Municipal
Jorge Mendonça de Arruda - FUNASA
Renato Félix de Lima - FUNASA
Ubirajara Correia de Melo - CAGEPA
Vilma Coutinho dos Santos - Associação Comunitária de Maracaípe 1

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ITABAIANA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Formal, com contestação fundamentada de acordo com o Ofício 016/2010, reclamando a Localidade Alto da Boa Esperança que fica entre Salgado de São
Félix e Itabaina, foi recenseada para Salgado, mas é totalmente assistida por Itabaiana, que será analisado pelo IBGE e a resposta será informada aos
membros e à Prefeitura.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 8134 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 8674 domicílios, assim distribuídos: 7465 particulares permanentes
ocupados 5  particulares improvisados ocupados, 949 vagos, 1 fechados e 253 uso ocasional, além de 1 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 24752 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 24481 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A Representante do IBGE explicou o conceito de morador e dos diferentes tipos de domicílios, a utilização dos questionários básico e amostra. 
Sobre a população, a diminuição da população tem origem em frequentes migrações de familias para outras regiões em busca de melhores  condições de
vida, principalmente, de emprego. Além desse fator, vem a irregularidade de chuvas, que tambem contribuiu fortemente, para esta realidade. Todos os
domicilios vagos e de uso ocasional foram confirmados nas supervisões de campo.   
A Representante do IBGE tambem apresentou a projeção da população do município dos censos de 1991 a 2010. 
Houve a contestação por parte do Sr. Francisco Fernandes de Assis-Representante da Prefeitura Municipal-Secretário Adjunto de Planejamento, referente ao
limite Itabaiana e Salgado de São Felix, na localidade Alto da Boa Esperança. Durante a coleta foi solicitada a visita da Coordenação da Base Territorial e



INTERPA/PB,sendo a população recenseada para Salgado de São Felix. A Prefeitura Municipal encaminhou documento para o Chefe da UE/PB e
INTERPA/PB. 
O Sr. Secretário de Planejamento contestou porque o censo não foi realizado considerando os bairros, uma vez que já encaminhou ao IBGE ofício
encaminhando relação dos bairros atualizados.
O Subarea de Itabaiana, o Sr Lucinaldo Martins informou que, segundo o Coordenador da BT, o IBGE tinha solicitado um documento à Prefeitura e não tinha
sido atendido até o momento, onde o secretário "lembrou" que encontrava-se na pendência.
À nível de esclarecimento, o Senhor Francisco Fernandes de Assis (Cidinho), citado acima, acompanhou os trabalhos de perto desde o início do censo, como
tambem toda a coleta, com visitas realizadas à campo juntamente com INTERPA/PB, Coordenação da Base Territorial e Coordenadores do Censo, para
dirimir qualquer dúvida, tanto referentes à limites, quanto à coleta. Todas as solicitações foram verificadas in loco, juntamente com o referido Representante
da Prefeitura Municipal.
O secretário de Planejamento entre outros, enalteceu a seriedade dos trabalhos realizados pela equipe do IBGE no  município.
O senhor Pedro Sebastião Ferreira do STR de Itabaiana e a senhora Jacibete Francisc da Silva Mendes da Associação de Pernambuquinho, participaram
como convidados.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
A representante do IBGE fez seus agradecimentos à CMGE pelo apoio dado ao Censo, como também pela divulgação do Censo e ao Senhor Francisco
Fernandes de Assis (Cidinho)   pela ajuda na verificação de algumas localidades rurais, se haviam sido recenseadas ou não e seu empenho no
acompanhamento dos trabalhos censitários em todas as etapas. Agradeceu aos Subarea, ACM e ACSs pelo desempenho na realização dos trabalhos e ao
Presidente da Câmara Municipal pela cessão do plenário para a realização das reuniões.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Poder Judiciário, Energisa, Igreja Congregacional e as Associações de Pororoca e Campo Grande, Banco do Brasil.


